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POLAZIŠTA
Polazišne osnove za uvođenje predmeta
Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko građanstvo u 
formalni odgojno-obrazovni sustav

Nacionalni program obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo 
provodi se kao neobavezno međupredmetno područje od 1999. godine. Iako 
sveobuhvatno zamišljen, u 12 godina nije stvoreno dovoljno pretpostavki za 
kvalitetnu provedbu. Glavni nedostaci provedbe postojećeg programa odnose 
se na njegovu neobaveznost i nesustavnost, na nedostatnu i neujednačenu 
sadržajnu i metodološku osmišljenost programa te na nedostatnu edukaciju 
nastavnog osoblja. Do danas ne postoji evaluacija kojom bi bili dobiveni podaci 
o tome na koji se način provodio ovaj program u osnovnim i srednjim školama te 
jesu li i u kojoj mjeri zastupljeni svi predviđeni sadržaji iz programa. Ministarstvo 
znanosti, obrazovanja i športa te Agencija za odgoj i obrazovanje organiziraju 
povremene edukacije manjeg opsega i smotre projekata o ljudskim pravima, što 
nije dovoljno ako smo svjesni da je riječ o vrlo osjetljivom i tematski širokom 
području za čije je kvalitetno provođenje potrebna sustavnost, evaluacija 
provedbe, stručni kadar koji će se posvetiti upravo ovom području kao i kon-
tinuirana edukacija.

Istraživanje Centra za ljudska prava "Demokracija i ljudska prava u osnovnim 
školama" pokazuje nedostatnu provedbu, nesustavnost i neujednačenost 
provedbe Nacionalnog programa, iako većina učitelja, ravnatelja, učenika i 
roditelja elemente građanskog odgoja smatra najvažnijim ciljevima školovanja. 
Nedavno istraživanje GONG-a ukazuje na iznimno nisku političku pismenost 
mladih, a istraživanje Centra za mirovne studije iskazuje nužnost uključivanja 
odgoja za mir i nenasilje u obrazovni sustav.  
                                                                                                                       
Sukladno prijedlogu Nacionalnog okvirnog kurikuluma (NOK) 2011. izrađen je 
kurikulum za predmet Građanski odgoj i obrazovanje  koji je zamišljen kao  
obvezno međupredmetno područje i izborni nastavni predmet, a u srednjoj školi 
kao zamjena za predmet Politika i gospodarstvo. Zainteresirana javnost  još nije 
upoznata da li ovaj proces (kao ni prethodni) nudi: sustavnost, obrazovanje 
stručnog kadra, stručno usavršavanje niti sustavnu evaluaciju procesa uvođenja 
predmetnog kurikuluma Građanskog odgoja i obrazovanja.

PROVEDBA PREDMETA ODGOJ I OBRAZOVANJE ZA LJUDSKA PRAVA I 
DEMOKRATSKO GRAĐANSTVO

Organizacije civilnoga društva i javne institucije koje djeluju kroz neformalnu 
koordinaciju čija stajališta podržava zalažu se za sustavno uvođenje odgoja i 
obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo koji svakako treba 
obuhvatiti sve 4 komponente odgoja i obrazovanja za demokratsko građanstvo: 
politički sustav i političko opismenjavanje, ljudska prava i zaštita ljudskih prava, 
odgoj za mir i nenasilje te učenje o demokratskom građanstvu (integriran sadržaj 
o interkulturalizmu i osjetljivosti prema različitostima), sukladno konceptu Vijeća 
Europe, na način koji će svim učenicima omogućiti stjecanje ovih osnovnih 
znanja i vještina neophodnih za snalaženje u društvu. Ističemo da ovako široko 
poimanje odgoja i obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo 
ostavlja otvorenu mogućnost da se u okviru ovog predmeta obrađuju teme kao 

što su održivi razvoj, zaštita potrošača, razvijanje volonterstva, poticanje 
društvene odgovornosti poduzetništva i antikorupcijski odgoj.

Spomenute organizacije zalažu se za detaljniju razradu i osmišljanje predmeta 
odgoja i obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo kao zasebnog 
obveznog predmeta koji će kros-kurikularno biti povezan s ostalim predmetima. 

Uvođenje ovog predmeta predviđeno je prijedlogom Nacionalnog okvirnog 
kurikuluma i u skladu je s temeljnim kompetencijama Europske unije. Predmetom 
bi se sustavno osnaživala djeca i mladi za aktivan doprinos društvu, razvile 
njihove socijalne vještine te pridonijelo smanjenju nasilja, kao i izgradnji škole kao 
zajednice.

Kontinuirani slučajevi nasilja među mladima koji su zaokupili veliku pozornost 
medija i javnosti doveli su i do veće zabrinutosti javnosti i političkih tijela zbog 
trenda porasta ozbiljnosti nasilja među mladima te su izazvali njihovu deklara-
tivnu spremnost na akciju. Međutim, reakcije političkih struktura i šire javnosti 
često su takve da se traga za brzim rješenjima i „čarobnim pilulama“ koje će 
promijeniti nasilnike dok se o općim društvenim uzrocima koji pogoduju 
povećanju nasilja rijetko i malo govori, a još je manja usmjerenost na njihovo 
uklanjanje. Za dugoročno uspješno smanjenje nasilja i drugih društvenih prob-
lema neophodno je da što šira grupa mladih ljudi ocijeni nasilje kao neprihvatljiv 
način djelovanja, što se može postići usmjeravanjem na razvoj građanskih i soci-
jalnih vještina mladih ljudi, a upravo je to cilj odgoja i obrazovanja za ljudska 
prava i demokratsko građanstvo. Važnost takvih sadržaja prepoznata je i u obra-
zovnom sustavu, stoga se za djecu i mlade i sada organizira odgoj i obrazovanje 
iz ovih područja. Međutim, ovakvo obrazovanje provodi se povremeno i 
neujednačeno te je prepušteno inicijativi nastavnika entuzijasta, zbog čega se 
umanjuju i raspršuju njegovi pozitivni učinci. Česta je pojava da se ovakvi sadržaji 
organiziraju kao izvannastavni ili izborni pa njima prisustvuju djeca i mladi koji 
općenito žive u poticajnijim, kvalitetnijim uvjetima i bolje su uklopljeni u okruženje, 
a djeca i mladi koji žive u osobito rizičnim uvjetima često ne bivaju uključenima u 
sadržaje koji će razviti njima neophodne vještine nenasilnog postupanja i 
snalaženja u društvenim procesima. 

SADRŽAJ I TRAJANJE PREDMETA ODGOJ I OBRAZOVANJA ZA LJUD-
SKA PRAVA I DEMOKRATSKO GRAĐANSTVO

Smatramo da je Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko građanstvo 
predmet koji bi valjalo uvesti od početka osnovnoškolskog obrazovanja pa sve 
do kraja fakultetskog obrazovanja, a(li) sadržaje treba prilagoditi razvojnim 
mogućnostima učenika.
 
Važno je ovaj predmet predvidjeti kao obvezan jer se njime podučavaju djeca i 
mladi o osnovnim konceptima demokratskog društva te se razvijaju i osnovna 
znanja, vještine i stavovi, te međuljudske i građanske kompetencije potrebne za 
snalaženje u društvu. Građanska kompetencija je jedna od 16 indikatora 
kvalitete kojima se mjeri napredak nacionalnih obrazovnih sustava EU prema 
Lisabonskoj strategiji.

Predmet ne smije biti samo izborni jer se na taj način samo produbljuju društvene 
nejednakosti i može se dogoditi da učenici koji žive u rizičnijim uvjetima i slabije 
su uključeni u školska događanja budu dodatno zakinuti i za ovaj odgojno-
obrazovni predmet koji u velikoj mjeri pridonosi prevenciji nasilja i boljem 
snalaženju djece i mladih u društvu. Predmet također ne smije biti organiziran u 
isto vrijeme kad i drugi izborni predmeti, npr. vjeronauk, jer odgoj i obrazovanje 

za demokratsko građanstvo i odgoj u vjeri nisu međusobne alternative.

Što se tiče sadržajnog opterećenja učenika, bitno je naglasiti da sadržaji koji će 
se svladavati u okviru ovog predmeta predstavljaju osnovne građanske kompe-
tencije koje svaka osoba koja živi u demokratskoj državi i tako mora svladati. 
Pored toga, napominjemo kako odgovarajuća metodologija koja prati ovakve 
sadržaje vodi do rasterećenja sustava jer motivira učenike na samostalne 
zadatke i veću odgovornost.

IZOBRAZBA STRUČNOG KADRA I METODIKA

Nužnost je da predmet Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko 
građanstvo predaju posebno educirane osobe te da on i sadržajno i metodički 
bude prilagođen ciljevima predmeta kako ne bi dodatno opterećivao, nego 
kako bi osposobljavao učenike i učenice da razumiju društvene procese i snal-
aze se u njima.

Predmet trebaju provoditi nastavnici i učitelji čije temeljno obrazovanje može biti 
iz različitih društveno-humanističkih struka, ali koji moraju proći temeljnu  
(intenzivnu, multidisciplinarnu) edukaciju (s ciljem stjecanja znanja i vještina) u 
vezi sa sadržajem koji će se podučavati u predmetu Odgoj i obrazovanje za ljud-
ska prava i demokratsko građanstvo. Tom nastavnom osoblju treba omogućiti 
organiziranje u stručno vijeće i nastavak redovitih stručnih usavršavanja suk-
ladno važećim propisima za obrazovne struke o potrebi kontinuiranih 
usavršavanja. Nužno je i da se na fakultetima na kojima se školuje kadar za 
odgojno-obrazovna zanimanja pripreme i provode kolegiji koji će osposobiti 
buduće učitelje i nastavnike za provedbu sadržaja i metodologije Odgoja i 
obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo.

Već i sada u obrazovnom sustavu postoji nastavno osoblje, primarno ono 
školovano na Filozofskom fakultetu, Fakultetu političkih znanosti ili Edukacijsko-
rehabilitacijskom fakultetu koje je u temeljnoj naobrazbi steklo neka znanja o 
sadržajima u vezi s obrazovanjem o ljudskim pravima i demokratskom 
građanstvu. Međutim, nužno je da se te osobe dodatno osposobe za provedbu 
predmeta Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko građanstvo kroz 
uvodnu edukaciju te kroz nastavak kontinuiranog stručnog osposobljavanja iz 
tog predmeta, kao i kroz djelovanje stručnog vijeća usmjerenog na osiguravanje 
stručne provedbe ovih sadržaja.

U tom smislu ohrabruje zaključak sjednice Rektorskog zbora održanog u Puli 16. 
travnja 2010. u kojem se podržava inicijativa za sustavno obrazovanje i 
istraživanje u području ljudskih prava na sveučilišnim razinama. Pored toga u 
2010. imenovan je Nacionalni odbor za obrazovanje za ljudska prava i 
demokratsko građanstvo sa zadaćom izrade kurikuluma građanskog odgoja i 
obrazovanja.

Smatramo kako je potrebno što prije početi sustavno djelovati na području 
obrazovanja za demokratsko građanstvo i ljudska prava, u čemu je od velike 
važnosti veća razina koordinacije između relevantnih vladinih institucija, 
sveučilišta, organizacija civilnog društva i drugih vjerodostojnih dionika na ovom 
području.

Vezano uz metodologiju provedbe predmeta, europska i svjetska iskustva poka-
zuju da je tijekom nastave Odgoja i obrazovanja za ljudska prava i demokratsko 
građanstvo najučinkovitije korištenje najrazličitijih metoda: od izravnog 
učiteljskog poučavanja do interaktivnih radioničkih oblika rada, ali i uporabe 

dodatne literature, audio-vizualnih materijala i slično. Naravno da je nužan 
preduvjet za razvijanje aktivnosti taj da učenici na nastavi nisu pasivni «primatelji 
informacija», nego aktivni sudionici procesa obrazovanja, što je predviđeno i 
dosadašnjim Nacionalnim programom, a raznolikost metoda podučavanja i 
poticanje aktivnosti učenika predviđa se i u drugim propisima iz područja obra-
zovanja. Smatramo da treba zagovarati raznolikost metoda pristupa učenicima 
na svim satovima, što je u skladu sa svim trenutačno važećim propisima u vezi s 
područjem odgoja i obrazovanja. 

ULOGA ORGANIZACIJA CIVILNOG DRUŠTVA I NJIHOVA SURADNJA S 
ODGOJNO-OBRAZOVNIM USTANOVAMA

Brojne odgojno-obrazovne ustanove i organizacije civilnog društva već provode 
partikularne edukativne programe čija će iskustva biti značajna u osmišljanju 
nastavnog programa za predmet iz naslova.

Organizacije civilnog društva imaju potrebne kapacitete i znanja kojima mogu 
doprinijeti kontinuiranom usavršavanju nastavnog osoblja iz ovog područja. 
Mnoge imaju tradiciju organiziranja uspješnih obrazovnih programa te mogu u 
suradnji s Agencijom za odgoj i obrazovanje ponuditi kvalitetnu podršku 
nastavnom osoblju koje će provoditi ovaj predmet i to na način da organiziraju 
stručna usavršavanja nastavnog osoblja, ali i u samoj nastavi kako bi izravno 
pridonijeli edukaciji mladih o demokratskom građanstvu i ljudskim pravima. Sma-
tramo da Agencija za odgoj i obrazovanje treba ponuditi stručnu podršku 
razvoju programa na način da nastavnom osoblju ponudi kataloge kvalitetnih 
programa i organizacija koje posjeduju potrebna znanja za educiranje 
nastavnog osoblja iz ovog područja.

Organizacije civilnog društva također mogu i trebaju sudjelovati kao gosti 
predavači na nastavi, što će učenicima omogućiti iskustveno učenje, interakciju 
s aktivnim građanima te priliku za upoznavanje s djelovanjem udruga. Organi-
zacije civilnog društva mogu surađivati sa školama u kojima učenici ili studenti 
iskazuju želju za volontiranjem tako da omoguće mladim osobama uključivanje 
u volonterske aktivnosti koje pojedine organizacije civilnog društva organiziraju, 
a koje su u skladu s dobi i sposobnostima tih mladih osoba. Takve odredbe pos-
toje u Zakonu o volonterstvu i preporučuje ih Nacionalni odbor za razvoj volonter-
stva. Da bi se ova suradnja što uspješnije ostvarila, učitelji i nastavnici koji predaju  
već spomenuti predmet moraju od početka biti upoznati s važnošću suradnje s 
organizacijama civilnog društva te bi i program predmeta svakako trebao 
obuhvaćati upoznavanje učenika s djelovanjem udruga. 

Osim značajnog iskustva koje će stručnjaci iz organizacija civilnog društva moći 
dijeliti s profesorima koji slične sadržaje provode u nastavi i osim edukacija koje 
će moći organizirati za profesore, smatramo da će se nastaviti i potreba za 
provedbom nezavisnih programa izvaninstitucionalnog obrazovanja, kao i 
potreba za nastavkom provedbe sličnih sadržaja u okviru izvannastavnih i 
izbornih aktivnosti u školama za one učenike koji se žele dodatno obrazovati iz 
ranije opisivanih područja.  

ZAKLJUČNO

Proces uvođenja jednog ovako važnog predmeta je dugotrajan i stupnjevit. 
Realno je očekivati da će provedba početi na način da se osmisli sažetiji 
jednogodišnji ili dvogodišnji program predmeta koji će obuhvaćati samo 
osnovne sadržaje te koji će se postupno razvijati kako bi se obuhvatile sve dobne 
skupine učenika i sva ključna znanja i vještine vezane uz područje ljudskih prava 
i demokratičnosti. Tijekom uvođenja ovog za društvenu promjenu izrazito bitnog 
predmeta ključna je evaluacija procesa njegove provedbe.
  
Važno je istaknuti da se paralelno sa zalaganjem uvođenja obrazovnih sadržaja 
u vezi s demokratskim i aktivnim građanstvom moramo zalagati i za demokrati-
zaciju rada samih odgojno-obrazovnih ustanova, što se postiže jačanjem uloge 
vijeća učenika, vijeća roditelja i jačanjem demokratskog modela upravljanja 
ustanovama, kako bi se mijenjala i školska klima, a učenici tijekom školovanja 
mogli iskusiti i naučiti kako demokracija funkcionira u svakodnevnom životu. 
Ovako ćemo spriječiti raskorak između sadržaja koje učenici uče na nastavi i 
njihovog svakodnevnog života te ćemo osigurati da demokratski i participativni 
model bude nešto svima nama blisko i primjenjivo u životu.
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tivnu spremnost na akciju. Međutim, reakcije političkih struktura i šire javnosti 
često su takve da se traga za brzim rješenjima i „čarobnim pilulama“ koje će 
promijeniti nasilnike dok se o općim društvenim uzrocima koji pogoduju 
povećanju nasilja rijetko i malo govori, a još je manja usmjerenost na njihovo 
uklanjanje. Za dugoročno uspješno smanjenje nasilja i drugih društvenih prob-
lema neophodno je da što šira grupa mladih ljudi ocijeni nasilje kao neprihvatljiv 
način djelovanja, što se može postići usmjeravanjem na razvoj građanskih i soci-
jalnih vještina mladih ljudi, a upravo je to cilj odgoja i obrazovanja za ljudska 
prava i demokratsko građanstvo. Važnost takvih sadržaja prepoznata je i u obra-
zovnom sustavu, stoga se za djecu i mlade i sada organizira odgoj i obrazovanje 
iz ovih područja. Međutim, ovakvo obrazovanje provodi se povremeno i 
neujednačeno te je prepušteno inicijativi nastavnika entuzijasta, zbog čega se 
umanjuju i raspršuju njegovi pozitivni učinci. Česta je pojava da se ovakvi sadržaji 
organiziraju kao izvannastavni ili izborni pa njima prisustvuju djeca i mladi koji 
općenito žive u poticajnijim, kvalitetnijim uvjetima i bolje su uklopljeni u okruženje, 
a djeca i mladi koji žive u osobito rizičnim uvjetima često ne bivaju uključenima u 
sadržaje koji će razviti njima neophodne vještine nenasilnog postupanja i 
snalaženja u društvenim procesima. 

SADRŽAJ I TRAJANJE PREDMETA ODGOJ I OBRAZOVANJA ZA LJUD-
SKA PRAVA I DEMOKRATSKO GRAĐANSTVO

Smatramo da je Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko građanstvo 
predmet koji bi valjalo uvesti od početka osnovnoškolskog obrazovanja pa sve 
do kraja fakultetskog obrazovanja, a(li) sadržaje treba prilagoditi razvojnim 
mogućnostima učenika.
 
Važno je ovaj predmet predvidjeti kao obvezan jer se njime podučavaju djeca i 
mladi o osnovnim konceptima demokratskog društva te se razvijaju i osnovna 
znanja, vještine i stavovi, te međuljudske i građanske kompetencije potrebne za 
snalaženje u društvu. Građanska kompetencija je jedna od 16 indikatora 
kvalitete kojima se mjeri napredak nacionalnih obrazovnih sustava EU prema 
Lisabonskoj strategiji.

Predmet ne smije biti samo izborni jer se na taj način samo produbljuju društvene 
nejednakosti i može se dogoditi da učenici koji žive u rizičnijim uvjetima i slabije 
su uključeni u školska događanja budu dodatno zakinuti i za ovaj odgojno-
obrazovni predmet koji u velikoj mjeri pridonosi prevenciji nasilja i boljem 
snalaženju djece i mladih u društvu. Predmet također ne smije biti organiziran u 
isto vrijeme kad i drugi izborni predmeti, npr. vjeronauk, jer odgoj i obrazovanje 

za demokratsko građanstvo i odgoj u vjeri nisu međusobne alternative.

Što se tiče sadržajnog opterećenja učenika, bitno je naglasiti da sadržaji koji će 
se svladavati u okviru ovog predmeta predstavljaju osnovne građanske kompe-
tencije koje svaka osoba koja živi u demokratskoj državi i tako mora svladati. 
Pored toga, napominjemo kako odgovarajuća metodologija koja prati ovakve 
sadržaje vodi do rasterećenja sustava jer motivira učenike na samostalne 
zadatke i veću odgovornost.

IZOBRAZBA STRUČNOG KADRA I METODIKA

Nužnost je da predmet Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko 
građanstvo predaju posebno educirane osobe te da on i sadržajno i metodički 
bude prilagođen ciljevima predmeta kako ne bi dodatno opterećivao, nego 
kako bi osposobljavao učenike i učenice da razumiju društvene procese i snal-
aze se u njima.

Predmet trebaju provoditi nastavnici i učitelji čije temeljno obrazovanje može biti 
iz različitih društveno-humanističkih struka, ali koji moraju proći temeljnu  
(intenzivnu, multidisciplinarnu) edukaciju (s ciljem stjecanja znanja i vještina) u 
vezi sa sadržajem koji će se podučavati u predmetu Odgoj i obrazovanje za ljud-
ska prava i demokratsko građanstvo. Tom nastavnom osoblju treba omogućiti 
organiziranje u stručno vijeće i nastavak redovitih stručnih usavršavanja suk-
ladno važećim propisima za obrazovne struke o potrebi kontinuiranih 
usavršavanja. Nužno je i da se na fakultetima na kojima se školuje kadar za 
odgojno-obrazovna zanimanja pripreme i provode kolegiji koji će osposobiti 
buduće učitelje i nastavnike za provedbu sadržaja i metodologije Odgoja i 
obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo.

Već i sada u obrazovnom sustavu postoji nastavno osoblje, primarno ono 
školovano na Filozofskom fakultetu, Fakultetu političkih znanosti ili Edukacijsko-
rehabilitacijskom fakultetu koje je u temeljnoj naobrazbi steklo neka znanja o 
sadržajima u vezi s obrazovanjem o ljudskim pravima i demokratskom 
građanstvu. Međutim, nužno je da se te osobe dodatno osposobe za provedbu 
predmeta Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko građanstvo kroz 
uvodnu edukaciju te kroz nastavak kontinuiranog stručnog osposobljavanja iz 
tog predmeta, kao i kroz djelovanje stručnog vijeća usmjerenog na osiguravanje 
stručne provedbe ovih sadržaja.

U tom smislu ohrabruje zaključak sjednice Rektorskog zbora održanog u Puli 16. 
travnja 2010. u kojem se podržava inicijativa za sustavno obrazovanje i 
istraživanje u području ljudskih prava na sveučilišnim razinama. Pored toga u 
2010. imenovan je Nacionalni odbor za obrazovanje za ljudska prava i 
demokratsko građanstvo sa zadaćom izrade kurikuluma građanskog odgoja i 
obrazovanja.

Smatramo kako je potrebno što prije početi sustavno djelovati na području 
obrazovanja za demokratsko građanstvo i ljudska prava, u čemu je od velike 
važnosti veća razina koordinacije između relevantnih vladinih institucija, 
sveučilišta, organizacija civilnog društva i drugih vjerodostojnih dionika na ovom 
području.

Vezano uz metodologiju provedbe predmeta, europska i svjetska iskustva poka-
zuju da je tijekom nastave Odgoja i obrazovanja za ljudska prava i demokratsko 
građanstvo najučinkovitije korištenje najrazličitijih metoda: od izravnog 
učiteljskog poučavanja do interaktivnih radioničkih oblika rada, ali i uporabe 

dodatne literature, audio-vizualnih materijala i slično. Naravno da je nužan 
preduvjet za razvijanje aktivnosti taj da učenici na nastavi nisu pasivni «primatelji 
informacija», nego aktivni sudionici procesa obrazovanja, što je predviđeno i 
dosadašnjim Nacionalnim programom, a raznolikost metoda podučavanja i 
poticanje aktivnosti učenika predviđa se i u drugim propisima iz područja obra-
zovanja. Smatramo da treba zagovarati raznolikost metoda pristupa učenicima 
na svim satovima, što je u skladu sa svim trenutačno važećim propisima u vezi s 
područjem odgoja i obrazovanja. 

ULOGA ORGANIZACIJA CIVILNOG DRUŠTVA I NJIHOVA SURADNJA S 
ODGOJNO-OBRAZOVNIM USTANOVAMA

Brojne odgojno-obrazovne ustanove i organizacije civilnog društva već provode 
partikularne edukativne programe čija će iskustva biti značajna u osmišljanju 
nastavnog programa za predmet iz naslova.

Organizacije civilnog društva imaju potrebne kapacitete i znanja kojima mogu 
doprinijeti kontinuiranom usavršavanju nastavnog osoblja iz ovog područja. 
Mnoge imaju tradiciju organiziranja uspješnih obrazovnih programa te mogu u 
suradnji s Agencijom za odgoj i obrazovanje ponuditi kvalitetnu podršku 
nastavnom osoblju koje će provoditi ovaj predmet i to na način da organiziraju 
stručna usavršavanja nastavnog osoblja, ali i u samoj nastavi kako bi izravno 
pridonijeli edukaciji mladih o demokratskom građanstvu i ljudskim pravima. Sma-
tramo da Agencija za odgoj i obrazovanje treba ponuditi stručnu podršku 
razvoju programa na način da nastavnom osoblju ponudi kataloge kvalitetnih 
programa i organizacija koje posjeduju potrebna znanja za educiranje 
nastavnog osoblja iz ovog područja.

Organizacije civilnog društva također mogu i trebaju sudjelovati kao gosti 
predavači na nastavi, što će učenicima omogućiti iskustveno učenje, interakciju 
s aktivnim građanima te priliku za upoznavanje s djelovanjem udruga. Organi-
zacije civilnog društva mogu surađivati sa školama u kojima učenici ili studenti 
iskazuju želju za volontiranjem tako da omoguće mladim osobama uključivanje 
u volonterske aktivnosti koje pojedine organizacije civilnog društva organiziraju, 
a koje su u skladu s dobi i sposobnostima tih mladih osoba. Takve odredbe pos-
toje u Zakonu o volonterstvu i preporučuje ih Nacionalni odbor za razvoj volonter-
stva. Da bi se ova suradnja što uspješnije ostvarila, učitelji i nastavnici koji predaju  
već spomenuti predmet moraju od početka biti upoznati s važnošću suradnje s 
organizacijama civilnog društva te bi i program predmeta svakako trebao 
obuhvaćati upoznavanje učenika s djelovanjem udruga. 

Osim značajnog iskustva koje će stručnjaci iz organizacija civilnog društva moći 
dijeliti s profesorima koji slične sadržaje provode u nastavi i osim edukacija koje 
će moći organizirati za profesore, smatramo da će se nastaviti i potreba za 
provedbom nezavisnih programa izvaninstitucionalnog obrazovanja, kao i 
potreba za nastavkom provedbe sličnih sadržaja u okviru izvannastavnih i 
izbornih aktivnosti u školama za one učenike koji se žele dodatno obrazovati iz 
ranije opisivanih područja.  

ZAKLJUČNO

Proces uvođenja jednog ovako važnog predmeta je dugotrajan i stupnjevit. 
Realno je očekivati da će provedba početi na način da se osmisli sažetiji 
jednogodišnji ili dvogodišnji program predmeta koji će obuhvaćati samo 
osnovne sadržaje te koji će se postupno razvijati kako bi se obuhvatile sve dobne 
skupine učenika i sva ključna znanja i vještine vezane uz područje ljudskih prava 
i demokratičnosti. Tijekom uvođenja ovog za društvenu promjenu izrazito bitnog 
predmeta ključna je evaluacija procesa njegove provedbe.
  
Važno je istaknuti da se paralelno sa zalaganjem uvođenja obrazovnih sadržaja 
u vezi s demokratskim i aktivnim građanstvom moramo zalagati i za demokrati-
zaciju rada samih odgojno-obrazovnih ustanova, što se postiže jačanjem uloge 
vijeća učenika, vijeća roditelja i jačanjem demokratskog modela upravljanja 
ustanovama, kako bi se mijenjala i školska klima, a učenici tijekom školovanja 
mogli iskusiti i naučiti kako demokracija funkcionira u svakodnevnom životu. 
Ovako ćemo spriječiti raskorak između sadržaja koje učenici uče na nastavi i 
njihovog svakodnevnog života te ćemo osigurati da demokratski i participativni 
model bude nešto svima nama blisko i primjenjivo u životu.



S

POLAZIŠTA
Polazišne osnove za uvođenje predmeta
Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko građanstvo u 
formalni odgojno-obrazovni sustav

Nacionalni program obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo 
provodi se kao neobavezno međupredmetno područje od 1999. godine. Iako 
sveobuhvatno zamišljen, u 12 godina nije stvoreno dovoljno pretpostavki za 
kvalitetnu provedbu. Glavni nedostaci provedbe postojećeg programa odnose 
se na njegovu neobaveznost i nesustavnost, na nedostatnu i neujednačenu 
sadržajnu i metodološku osmišljenost programa te na nedostatnu edukaciju 
nastavnog osoblja. Do danas ne postoji evaluacija kojom bi bili dobiveni podaci 
o tome na koji se način provodio ovaj program u osnovnim i srednjim školama te 
jesu li i u kojoj mjeri zastupljeni svi predviđeni sadržaji iz programa. Ministarstvo 
znanosti, obrazovanja i športa te Agencija za odgoj i obrazovanje organiziraju 
povremene edukacije manjeg opsega i smotre projekata o ljudskim pravima, što 
nije dovoljno ako smo svjesni da je riječ o vrlo osjetljivom i tematski širokom 
području za čije je kvalitetno provođenje potrebna sustavnost, evaluacija 
provedbe, stručni kadar koji će se posvetiti upravo ovom području kao i kon-
tinuirana edukacija.

Istraživanje Centra za ljudska prava "Demokracija i ljudska prava u osnovnim 
školama" pokazuje nedostatnu provedbu, nesustavnost i neujednačenost 
provedbe Nacionalnog programa, iako većina učitelja, ravnatelja, učenika i 
roditelja elemente građanskog odgoja smatra najvažnijim ciljevima školovanja. 
Nedavno istraživanje GONG-a ukazuje na iznimno nisku političku pismenost 
mladih, a istraživanje Centra za mirovne studije iskazuje nužnost uključivanja 
odgoja za mir i nenasilje u obrazovni sustav.  
                                                                                                                       
Sukladno prijedlogu Nacionalnog okvirnog kurikuluma (NOK) 2011. izrađen je 
kurikulum za predmet Građanski odgoj i obrazovanje  koji je zamišljen kao  
obvezno međupredmetno područje i izborni nastavni predmet, a u srednjoj školi 
kao zamjena za predmet Politika i gospodarstvo. Zainteresirana javnost  još nije 
upoznata da li ovaj proces (kao ni prethodni) nudi: sustavnost, obrazovanje 
stručnog kadra, stručno usavršavanje niti sustavnu evaluaciju procesa uvođenja 
predmetnog kurikuluma Građanskog odgoja i obrazovanja.

PROVEDBA PREDMETA ODGOJ I OBRAZOVANJE ZA LJUDSKA PRAVA I 
DEMOKRATSKO GRAĐANSTVO

Organizacije civilnoga društva i javne institucije koje djeluju kroz neformalnu 
koordinaciju čija stajališta podržava zalažu se za sustavno uvođenje odgoja i 
obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo koji svakako treba 
obuhvatiti sve 4 komponente odgoja i obrazovanja za demokratsko građanstvo: 
politički sustav i političko opismenjavanje, ljudska prava i zaštita ljudskih prava, 
odgoj za mir i nenasilje te učenje o demokratskom građanstvu (integriran sadržaj 
o interkulturalizmu i osjetljivosti prema različitostima), sukladno konceptu Vijeća 
Europe, na način koji će svim učenicima omogućiti stjecanje ovih osnovnih 
znanja i vještina neophodnih za snalaženje u društvu. Ističemo da ovako široko 
poimanje odgoja i obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo 
ostavlja otvorenu mogućnost da se u okviru ovog predmeta obrađuju teme kao 

što su održivi razvoj, zaštita potrošača, razvijanje volonterstva, poticanje 
društvene odgovornosti poduzetništva i antikorupcijski odgoj.

Spomenute organizacije zalažu se za detaljniju razradu i osmišljanje predmeta 
odgoja i obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo kao zasebnog 
obveznog predmeta koji će kros-kurikularno biti povezan s ostalim predmetima. 

Uvođenje ovog predmeta predviđeno je prijedlogom Nacionalnog okvirnog 
kurikuluma i u skladu je s temeljnim kompetencijama Europske unije. Predmetom 
bi se sustavno osnaživala djeca i mladi za aktivan doprinos društvu, razvile 
njihove socijalne vještine te pridonijelo smanjenju nasilja, kao i izgradnji škole kao 
zajednice.

Kontinuirani slučajevi nasilja među mladima koji su zaokupili veliku pozornost 
medija i javnosti doveli su i do veće zabrinutosti javnosti i političkih tijela zbog 
trenda porasta ozbiljnosti nasilja među mladima te su izazvali njihovu deklara-
tivnu spremnost na akciju. Međutim, reakcije političkih struktura i šire javnosti 
često su takve da se traga za brzim rješenjima i „čarobnim pilulama“ koje će 
promijeniti nasilnike dok se o općim društvenim uzrocima koji pogoduju 
povećanju nasilja rijetko i malo govori, a još je manja usmjerenost na njihovo 
uklanjanje. Za dugoročno uspješno smanjenje nasilja i drugih društvenih prob-
lema neophodno je da što šira grupa mladih ljudi ocijeni nasilje kao neprihvatljiv 
način djelovanja, što se može postići usmjeravanjem na razvoj građanskih i soci-
jalnih vještina mladih ljudi, a upravo je to cilj odgoja i obrazovanja za ljudska 
prava i demokratsko građanstvo. Važnost takvih sadržaja prepoznata je i u obra-
zovnom sustavu, stoga se za djecu i mlade i sada organizira odgoj i obrazovanje 
iz ovih područja. Međutim, ovakvo obrazovanje provodi se povremeno i 
neujednačeno te je prepušteno inicijativi nastavnika entuzijasta, zbog čega se 
umanjuju i raspršuju njegovi pozitivni učinci. Česta je pojava da se ovakvi sadržaji 
organiziraju kao izvannastavni ili izborni pa njima prisustvuju djeca i mladi koji 
općenito žive u poticajnijim, kvalitetnijim uvjetima i bolje su uklopljeni u okruženje, 
a djeca i mladi koji žive u osobito rizičnim uvjetima često ne bivaju uključenima u 
sadržaje koji će razviti njima neophodne vještine nenasilnog postupanja i 
snalaženja u društvenim procesima. 

SADRŽAJ I TRAJANJE PREDMETA ODGOJ I OBRAZOVANJA ZA LJUD-
SKA PRAVA I DEMOKRATSKO GRAĐANSTVO

Smatramo da je Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko građanstvo 
predmet koji bi valjalo uvesti od početka osnovnoškolskog obrazovanja pa sve 
do kraja fakultetskog obrazovanja, a(li) sadržaje treba prilagoditi razvojnim 
mogućnostima učenika.
 
Važno je ovaj predmet predvidjeti kao obvezan jer se njime podučavaju djeca i 
mladi o osnovnim konceptima demokratskog društva te se razvijaju i osnovna 
znanja, vještine i stavovi, te međuljudske i građanske kompetencije potrebne za 
snalaženje u društvu. Građanska kompetencija je jedna od 16 indikatora 
kvalitete kojima se mjeri napredak nacionalnih obrazovnih sustava EU prema 
Lisabonskoj strategiji.

Predmet ne smije biti samo izborni jer se na taj način samo produbljuju društvene 
nejednakosti i može se dogoditi da učenici koji žive u rizičnijim uvjetima i slabije 
su uključeni u školska događanja budu dodatno zakinuti i za ovaj odgojno-
obrazovni predmet koji u velikoj mjeri pridonosi prevenciji nasilja i boljem 
snalaženju djece i mladih u društvu. Predmet također ne smije biti organiziran u 
isto vrijeme kad i drugi izborni predmeti, npr. vjeronauk, jer odgoj i obrazovanje 

za demokratsko građanstvo i odgoj u vjeri nisu međusobne alternative.

Što se tiče sadržajnog opterećenja učenika, bitno je naglasiti da sadržaji koji će 
se svladavati u okviru ovog predmeta predstavljaju osnovne građanske kompe-
tencije koje svaka osoba koja živi u demokratskoj državi i tako mora svladati. 
Pored toga, napominjemo kako odgovarajuća metodologija koja prati ovakve 
sadržaje vodi do rasterećenja sustava jer motivira učenike na samostalne 
zadatke i veću odgovornost.

IZOBRAZBA STRUČNOG KADRA I METODIKA

Nužnost je da predmet Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko 
građanstvo predaju posebno educirane osobe te da on i sadržajno i metodički 
bude prilagođen ciljevima predmeta kako ne bi dodatno opterećivao, nego 
kako bi osposobljavao učenike i učenice da razumiju društvene procese i snal-
aze se u njima.

Predmet trebaju provoditi nastavnici i učitelji čije temeljno obrazovanje može biti 
iz različitih društveno-humanističkih struka, ali koji moraju proći temeljnu  
(intenzivnu, multidisciplinarnu) edukaciju (s ciljem stjecanja znanja i vještina) u 
vezi sa sadržajem koji će se podučavati u predmetu Odgoj i obrazovanje za ljud-
ska prava i demokratsko građanstvo. Tom nastavnom osoblju treba omogućiti 
organiziranje u stručno vijeće i nastavak redovitih stručnih usavršavanja suk-
ladno važećim propisima za obrazovne struke o potrebi kontinuiranih 
usavršavanja. Nužno je i da se na fakultetima na kojima se školuje kadar za 
odgojno-obrazovna zanimanja pripreme i provode kolegiji koji će osposobiti 
buduće učitelje i nastavnike za provedbu sadržaja i metodologije Odgoja i 
obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo.

Već i sada u obrazovnom sustavu postoji nastavno osoblje, primarno ono 
školovano na Filozofskom fakultetu, Fakultetu političkih znanosti ili Edukacijsko-
rehabilitacijskom fakultetu koje je u temeljnoj naobrazbi steklo neka znanja o 
sadržajima u vezi s obrazovanjem o ljudskim pravima i demokratskom 
građanstvu. Međutim, nužno je da se te osobe dodatno osposobe za provedbu 
predmeta Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko građanstvo kroz 
uvodnu edukaciju te kroz nastavak kontinuiranog stručnog osposobljavanja iz 
tog predmeta, kao i kroz djelovanje stručnog vijeća usmjerenog na osiguravanje 
stručne provedbe ovih sadržaja.

U tom smislu ohrabruje zaključak sjednice Rektorskog zbora održanog u Puli 16. 
travnja 2010. u kojem se podržava inicijativa za sustavno obrazovanje i 
istraživanje u području ljudskih prava na sveučilišnim razinama. Pored toga u 
2010. imenovan je Nacionalni odbor za obrazovanje za ljudska prava i 
demokratsko građanstvo sa zadaćom izrade kurikuluma građanskog odgoja i 
obrazovanja.

Smatramo kako je potrebno što prije početi sustavno djelovati na području 
obrazovanja za demokratsko građanstvo i ljudska prava, u čemu je od velike 
važnosti veća razina koordinacije između relevantnih vladinih institucija, 
sveučilišta, organizacija civilnog društva i drugih vjerodostojnih dionika na ovom 
području.

Vezano uz metodologiju provedbe predmeta, europska i svjetska iskustva poka-
zuju da je tijekom nastave Odgoja i obrazovanja za ljudska prava i demokratsko 
građanstvo najučinkovitije korištenje najrazličitijih metoda: od izravnog 
učiteljskog poučavanja do interaktivnih radioničkih oblika rada, ali i uporabe 

dodatne literature, audio-vizualnih materijala i slično. Naravno da je nužan 
preduvjet za razvijanje aktivnosti taj da učenici na nastavi nisu pasivni «primatelji 
informacija», nego aktivni sudionici procesa obrazovanja, što je predviđeno i 
dosadašnjim Nacionalnim programom, a raznolikost metoda podučavanja i 
poticanje aktivnosti učenika predviđa se i u drugim propisima iz područja obra-
zovanja. Smatramo da treba zagovarati raznolikost metoda pristupa učenicima 
na svim satovima, što je u skladu sa svim trenutačno važećim propisima u vezi s 
područjem odgoja i obrazovanja. 

ULOGA ORGANIZACIJA CIVILNOG DRUŠTVA I NJIHOVA SURADNJA S 
ODGOJNO-OBRAZOVNIM USTANOVAMA

Brojne odgojno-obrazovne ustanove i organizacije civilnog društva već provode 
partikularne edukativne programe čija će iskustva biti značajna u osmišljanju 
nastavnog programa za predmet iz naslova.

Organizacije civilnog društva imaju potrebne kapacitete i znanja kojima mogu 
doprinijeti kontinuiranom usavršavanju nastavnog osoblja iz ovog područja. 
Mnoge imaju tradiciju organiziranja uspješnih obrazovnih programa te mogu u 
suradnji s Agencijom za odgoj i obrazovanje ponuditi kvalitetnu podršku 
nastavnom osoblju koje će provoditi ovaj predmet i to na način da organiziraju 
stručna usavršavanja nastavnog osoblja, ali i u samoj nastavi kako bi izravno 
pridonijeli edukaciji mladih o demokratskom građanstvu i ljudskim pravima. Sma-
tramo da Agencija za odgoj i obrazovanje treba ponuditi stručnu podršku 
razvoju programa na način da nastavnom osoblju ponudi kataloge kvalitetnih 
programa i organizacija koje posjeduju potrebna znanja za educiranje 
nastavnog osoblja iz ovog područja.

Organizacije civilnog društva također mogu i trebaju sudjelovati kao gosti 
predavači na nastavi, što će učenicima omogućiti iskustveno učenje, interakciju 
s aktivnim građanima te priliku za upoznavanje s djelovanjem udruga. Organi-
zacije civilnog društva mogu surađivati sa školama u kojima učenici ili studenti 
iskazuju želju za volontiranjem tako da omoguće mladim osobama uključivanje 
u volonterske aktivnosti koje pojedine organizacije civilnog društva organiziraju, 
a koje su u skladu s dobi i sposobnostima tih mladih osoba. Takve odredbe pos-
toje u Zakonu o volonterstvu i preporučuje ih Nacionalni odbor za razvoj volonter-
stva. Da bi se ova suradnja što uspješnije ostvarila, učitelji i nastavnici koji predaju  
već spomenuti predmet moraju od početka biti upoznati s važnošću suradnje s 
organizacijama civilnog društva te bi i program predmeta svakako trebao 
obuhvaćati upoznavanje učenika s djelovanjem udruga. 

Osim značajnog iskustva koje će stručnjaci iz organizacija civilnog društva moći 
dijeliti s profesorima koji slične sadržaje provode u nastavi i osim edukacija koje 
će moći organizirati za profesore, smatramo da će se nastaviti i potreba za 
provedbom nezavisnih programa izvaninstitucionalnog obrazovanja, kao i 
potreba za nastavkom provedbe sličnih sadržaja u okviru izvannastavnih i 
izbornih aktivnosti u školama za one učenike koji se žele dodatno obrazovati iz 
ranije opisivanih područja.  

ZAKLJUČNO

Proces uvođenja jednog ovako važnog predmeta je dugotrajan i stupnjevit. 
Realno je očekivati da će provedba početi na način da se osmisli sažetiji 
jednogodišnji ili dvogodišnji program predmeta koji će obuhvaćati samo 
osnovne sadržaje te koji će se postupno razvijati kako bi se obuhvatile sve dobne 
skupine učenika i sva ključna znanja i vještine vezane uz područje ljudskih prava 
i demokratičnosti. Tijekom uvođenja ovog za društvenu promjenu izrazito bitnog 
predmeta ključna je evaluacija procesa njegove provedbe.
  
Važno je istaknuti da se paralelno sa zalaganjem uvođenja obrazovnih sadržaja 
u vezi s demokratskim i aktivnim građanstvom moramo zalagati i za demokrati-
zaciju rada samih odgojno-obrazovnih ustanova, što se postiže jačanjem uloge 
vijeća učenika, vijeća roditelja i jačanjem demokratskog modela upravljanja 
ustanovama, kako bi se mijenjala i školska klima, a učenici tijekom školovanja 
mogli iskusiti i naučiti kako demokracija funkcionira u svakodnevnom životu. 
Ovako ćemo spriječiti raskorak između sadržaja koje učenici uče na nastavi i 
njihovog svakodnevnog života te ćemo osigurati da demokratski i participativni 
model bude nešto svima nama blisko i primjenjivo u životu.



POLAZIŠTA
Polazišne osnove za uvođenje predmeta
Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko građanstvo u 
formalni odgojno-obrazovni sustav

Nacionalni program obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo 
provodi se kao neobavezno međupredmetno područje od 1999. godine. Iako 
sveobuhvatno zamišljen, u 12 godina nije stvoreno dovoljno pretpostavki za 
kvalitetnu provedbu. Glavni nedostaci provedbe postojećeg programa odnose 
se na njegovu neobaveznost i nesustavnost, na nedostatnu i neujednačenu 
sadržajnu i metodološku osmišljenost programa te na nedostatnu edukaciju 
nastavnog osoblja. Do danas ne postoji evaluacija kojom bi bili dobiveni podaci 
o tome na koji se način provodio ovaj program u osnovnim i srednjim školama te 
jesu li i u kojoj mjeri zastupljeni svi predviđeni sadržaji iz programa. Ministarstvo 
znanosti, obrazovanja i športa te Agencija za odgoj i obrazovanje organiziraju 
povremene edukacije manjeg opsega i smotre projekata o ljudskim pravima, što 
nije dovoljno ako smo svjesni da je riječ o vrlo osjetljivom i tematski širokom 
području za čije je kvalitetno provođenje potrebna sustavnost, evaluacija 
provedbe, stručni kadar koji će se posvetiti upravo ovom području kao i kon-
tinuirana edukacija.

Istraživanje Centra za ljudska prava "Demokracija i ljudska prava u osnovnim 
školama" pokazuje nedostatnu provedbu, nesustavnost i neujednačenost 
provedbe Nacionalnog programa, iako većina učitelja, ravnatelja, učenika i 
roditelja elemente građanskog odgoja smatra najvažnijim ciljevima školovanja. 
Nedavno istraživanje GONG-a ukazuje na iznimno nisku političku pismenost 
mladih, a istraživanje Centra za mirovne studije iskazuje nužnost uključivanja 
odgoja za mir i nenasilje u obrazovni sustav.  
                                                                                                                       
Sukladno prijedlogu Nacionalnog okvirnog kurikuluma (NOK) 2011. izrađen je 
kurikulum za predmet Građanski odgoj i obrazovanje  koji je zamišljen kao  
obvezno međupredmetno područje i izborni nastavni predmet, a u srednjoj školi 
kao zamjena za predmet Politika i gospodarstvo. Zainteresirana javnost  još nije 
upoznata da li ovaj proces (kao ni prethodni) nudi: sustavnost, obrazovanje 
stručnog kadra, stručno usavršavanje niti sustavnu evaluaciju procesa uvođenja 
predmetnog kurikuluma Građanskog odgoja i obrazovanja.

PROVEDBA PREDMETA ODGOJ I OBRAZOVANJE ZA LJUDSKA PRAVA I 
DEMOKRATSKO GRAĐANSTVO

Organizacije civilnoga društva i javne institucije koje djeluju kroz neformalnu 
koordinaciju čija stajališta podržava zalažu se za sustavno uvođenje odgoja i 
obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo koji svakako treba 
obuhvatiti sve 4 komponente odgoja i obrazovanja za demokratsko građanstvo: 
politički sustav i političko opismenjavanje, ljudska prava i zaštita ljudskih prava, 
odgoj za mir i nenasilje te učenje o demokratskom građanstvu (integriran sadržaj 
o interkulturalizmu i osjetljivosti prema različitostima), sukladno konceptu Vijeća 
Europe, na način koji će svim učenicima omogućiti stjecanje ovih osnovnih 
znanja i vještina neophodnih za snalaženje u društvu. Ističemo da ovako široko 
poimanje odgoja i obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo 
ostavlja otvorenu mogućnost da se u okviru ovog predmeta obrađuju teme kao 

što su održivi razvoj, zaštita potrošača, razvijanje volonterstva, poticanje 
društvene odgovornosti poduzetništva i antikorupcijski odgoj.

Spomenute organizacije zalažu se za detaljniju razradu i osmišljanje predmeta 
odgoja i obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo kao zasebnog 
obveznog predmeta koji će kros-kurikularno biti povezan s ostalim predmetima. 

Uvođenje ovog predmeta predviđeno je prijedlogom Nacionalnog okvirnog 
kurikuluma i u skladu je s temeljnim kompetencijama Europske unije. Predmetom 
bi se sustavno osnaživala djeca i mladi za aktivan doprinos društvu, razvile 
njihove socijalne vještine te pridonijelo smanjenju nasilja, kao i izgradnji škole kao 
zajednice.

Kontinuirani slučajevi nasilja među mladima koji su zaokupili veliku pozornost 
medija i javnosti doveli su i do veće zabrinutosti javnosti i političkih tijela zbog 
trenda porasta ozbiljnosti nasilja među mladima te su izazvali njihovu deklara-
tivnu spremnost na akciju. Međutim, reakcije političkih struktura i šire javnosti 
često su takve da se traga za brzim rješenjima i „čarobnim pilulama“ koje će 
promijeniti nasilnike dok se o općim društvenim uzrocima koji pogoduju 
povećanju nasilja rijetko i malo govori, a još je manja usmjerenost na njihovo 
uklanjanje. Za dugoročno uspješno smanjenje nasilja i drugih društvenih prob-
lema neophodno je da što šira grupa mladih ljudi ocijeni nasilje kao neprihvatljiv 
način djelovanja, što se može postići usmjeravanjem na razvoj građanskih i soci-
jalnih vještina mladih ljudi, a upravo je to cilj odgoja i obrazovanja za ljudska 
prava i demokratsko građanstvo. Važnost takvih sadržaja prepoznata je i u obra-
zovnom sustavu, stoga se za djecu i mlade i sada organizira odgoj i obrazovanje 
iz ovih područja. Međutim, ovakvo obrazovanje provodi se povremeno i 
neujednačeno te je prepušteno inicijativi nastavnika entuzijasta, zbog čega se 
umanjuju i raspršuju njegovi pozitivni učinci. Česta je pojava da se ovakvi sadržaji 
organiziraju kao izvannastavni ili izborni pa njima prisustvuju djeca i mladi koji 
općenito žive u poticajnijim, kvalitetnijim uvjetima i bolje su uklopljeni u okruženje, 
a djeca i mladi koji žive u osobito rizičnim uvjetima često ne bivaju uključenima u 
sadržaje koji će razviti njima neophodne vještine nenasilnog postupanja i 
snalaženja u društvenim procesima. 

SADRŽAJ I TRAJANJE PREDMETA ODGOJ I OBRAZOVANJA ZA LJUD-
SKA PRAVA I DEMOKRATSKO GRAĐANSTVO

Smatramo da je Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko građanstvo 
predmet koji bi valjalo uvesti od početka osnovnoškolskog obrazovanja pa sve 
do kraja fakultetskog obrazovanja, a(li) sadržaje treba prilagoditi razvojnim 
mogućnostima učenika.
 
Važno je ovaj predmet predvidjeti kao obvezan jer se njime podučavaju djeca i 
mladi o osnovnim konceptima demokratskog društva te se razvijaju i osnovna 
znanja, vještine i stavovi, te međuljudske i građanske kompetencije potrebne za 
snalaženje u društvu. Građanska kompetencija je jedna od 16 indikatora 
kvalitete kojima se mjeri napredak nacionalnih obrazovnih sustava EU prema 
Lisabonskoj strategiji.

Predmet ne smije biti samo izborni jer se na taj način samo produbljuju društvene 
nejednakosti i može se dogoditi da učenici koji žive u rizičnijim uvjetima i slabije 
su uključeni u školska događanja budu dodatno zakinuti i za ovaj odgojno-
obrazovni predmet koji u velikoj mjeri pridonosi prevenciji nasilja i boljem 
snalaženju djece i mladih u društvu. Predmet također ne smije biti organiziran u 
isto vrijeme kad i drugi izborni predmeti, npr. vjeronauk, jer odgoj i obrazovanje 

za demokratsko građanstvo i odgoj u vjeri nisu međusobne alternative.

Što se tiče sadržajnog opterećenja učenika, bitno je naglasiti da sadržaji koji će 
se svladavati u okviru ovog predmeta predstavljaju osnovne građanske kompe-
tencije koje svaka osoba koja živi u demokratskoj državi i tako mora svladati. 
Pored toga, napominjemo kako odgovarajuća metodologija koja prati ovakve 
sadržaje vodi do rasterećenja sustava jer motivira učenike na samostalne 
zadatke i veću odgovornost.

IZOBRAZBA STRUČNOG KADRA I METODIKA

Nužnost je da predmet Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko 
građanstvo predaju posebno educirane osobe te da on i sadržajno i metodički 
bude prilagođen ciljevima predmeta kako ne bi dodatno opterećivao, nego 
kako bi osposobljavao učenike i učenice da razumiju društvene procese i snal-
aze se u njima.

Predmet trebaju provoditi nastavnici i učitelji čije temeljno obrazovanje može biti 
iz različitih društveno-humanističkih struka, ali koji moraju proći temeljnu  
(intenzivnu, multidisciplinarnu) edukaciju (s ciljem stjecanja znanja i vještina) u 
vezi sa sadržajem koji će se podučavati u predmetu Odgoj i obrazovanje za ljud-
ska prava i demokratsko građanstvo. Tom nastavnom osoblju treba omogućiti 
organiziranje u stručno vijeće i nastavak redovitih stručnih usavršavanja suk-
ladno važećim propisima za obrazovne struke o potrebi kontinuiranih 
usavršavanja. Nužno je i da se na fakultetima na kojima se školuje kadar za 
odgojno-obrazovna zanimanja pripreme i provode kolegiji koji će osposobiti 
buduće učitelje i nastavnike za provedbu sadržaja i metodologije Odgoja i 
obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo.

Već i sada u obrazovnom sustavu postoji nastavno osoblje, primarno ono 
školovano na Filozofskom fakultetu, Fakultetu političkih znanosti ili Edukacijsko-
rehabilitacijskom fakultetu koje je u temeljnoj naobrazbi steklo neka znanja o 
sadržajima u vezi s obrazovanjem o ljudskim pravima i demokratskom 
građanstvu. Međutim, nužno je da se te osobe dodatno osposobe za provedbu 
predmeta Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko građanstvo kroz 
uvodnu edukaciju te kroz nastavak kontinuiranog stručnog osposobljavanja iz 
tog predmeta, kao i kroz djelovanje stručnog vijeća usmjerenog na osiguravanje 
stručne provedbe ovih sadržaja.

U tom smislu ohrabruje zaključak sjednice Rektorskog zbora održanog u Puli 16. 
travnja 2010. u kojem se podržava inicijativa za sustavno obrazovanje i 
istraživanje u području ljudskih prava na sveučilišnim razinama. Pored toga u 
2010. imenovan je Nacionalni odbor za obrazovanje za ljudska prava i 
demokratsko građanstvo sa zadaćom izrade kurikuluma građanskog odgoja i 
obrazovanja.

Smatramo kako je potrebno što prije početi sustavno djelovati na području 
obrazovanja za demokratsko građanstvo i ljudska prava, u čemu je od velike 
važnosti veća razina koordinacije između relevantnih vladinih institucija, 
sveučilišta, organizacija civilnog društva i drugih vjerodostojnih dionika na ovom 
području.

Vezano uz metodologiju provedbe predmeta, europska i svjetska iskustva poka-
zuju da je tijekom nastave Odgoja i obrazovanja za ljudska prava i demokratsko 
građanstvo najučinkovitije korištenje najrazličitijih metoda: od izravnog 
učiteljskog poučavanja do interaktivnih radioničkih oblika rada, ali i uporabe 
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dodatne literature, audio-vizualnih materijala i slično. Naravno da je nužan 
preduvjet za razvijanje aktivnosti taj da učenici na nastavi nisu pasivni «primatelji 
informacija», nego aktivni sudionici procesa obrazovanja, što je predviđeno i 
dosadašnjim Nacionalnim programom, a raznolikost metoda podučavanja i 
poticanje aktivnosti učenika predviđa se i u drugim propisima iz područja obra-
zovanja. Smatramo da treba zagovarati raznolikost metoda pristupa učenicima 
na svim satovima, što je u skladu sa svim trenutačno važećim propisima u vezi s 
područjem odgoja i obrazovanja. 

ULOGA ORGANIZACIJA CIVILNOG DRUŠTVA I NJIHOVA SURADNJA S 
ODGOJNO-OBRAZOVNIM USTANOVAMA

Brojne odgojno-obrazovne ustanove i organizacije civilnog društva već provode 
partikularne edukativne programe čija će iskustva biti značajna u osmišljanju 
nastavnog programa za predmet iz naslova.

Organizacije civilnog društva imaju potrebne kapacitete i znanja kojima mogu 
doprinijeti kontinuiranom usavršavanju nastavnog osoblja iz ovog područja. 
Mnoge imaju tradiciju organiziranja uspješnih obrazovnih programa te mogu u 
suradnji s Agencijom za odgoj i obrazovanje ponuditi kvalitetnu podršku 
nastavnom osoblju koje će provoditi ovaj predmet i to na način da organiziraju 
stručna usavršavanja nastavnog osoblja, ali i u samoj nastavi kako bi izravno 
pridonijeli edukaciji mladih o demokratskom građanstvu i ljudskim pravima. Sma-
tramo da Agencija za odgoj i obrazovanje treba ponuditi stručnu podršku 
razvoju programa na način da nastavnom osoblju ponudi kataloge kvalitetnih 
programa i organizacija koje posjeduju potrebna znanja za educiranje 
nastavnog osoblja iz ovog područja.

Organizacije civilnog društva također mogu i trebaju sudjelovati kao gosti 
predavači na nastavi, što će učenicima omogućiti iskustveno učenje, interakciju 
s aktivnim građanima te priliku za upoznavanje s djelovanjem udruga. Organi-
zacije civilnog društva mogu surađivati sa školama u kojima učenici ili studenti 
iskazuju želju za volontiranjem tako da omoguće mladim osobama uključivanje 
u volonterske aktivnosti koje pojedine organizacije civilnog društva organiziraju, 
a koje su u skladu s dobi i sposobnostima tih mladih osoba. Takve odredbe pos-
toje u Zakonu o volonterstvu i preporučuje ih Nacionalni odbor za razvoj volonter-
stva. Da bi se ova suradnja što uspješnije ostvarila, učitelji i nastavnici koji predaju  
već spomenuti predmet moraju od početka biti upoznati s važnošću suradnje s 
organizacijama civilnog društva te bi i program predmeta svakako trebao 
obuhvaćati upoznavanje učenika s djelovanjem udruga. 

Osim značajnog iskustva koje će stručnjaci iz organizacija civilnog društva moći 
dijeliti s profesorima koji slične sadržaje provode u nastavi i osim edukacija koje 
će moći organizirati za profesore, smatramo da će se nastaviti i potreba za 
provedbom nezavisnih programa izvaninstitucionalnog obrazovanja, kao i 
potreba za nastavkom provedbe sličnih sadržaja u okviru izvannastavnih i 
izbornih aktivnosti u školama za one učenike koji se žele dodatno obrazovati iz 
ranije opisivanih područja.  

ZAKLJUČNO

Proces uvođenja jednog ovako važnog predmeta je dugotrajan i stupnjevit. 
Realno je očekivati da će provedba početi na način da se osmisli sažetiji 
jednogodišnji ili dvogodišnji program predmeta koji će obuhvaćati samo 
osnovne sadržaje te koji će se postupno razvijati kako bi se obuhvatile sve dobne 
skupine učenika i sva ključna znanja i vještine vezane uz područje ljudskih prava 
i demokratičnosti. Tijekom uvođenja ovog za društvenu promjenu izrazito bitnog 
predmeta ključna je evaluacija procesa njegove provedbe.
  
Važno je istaknuti da se paralelno sa zalaganjem uvođenja obrazovnih sadržaja 
u vezi s demokratskim i aktivnim građanstvom moramo zalagati i za demokrati-
zaciju rada samih odgojno-obrazovnih ustanova, što se postiže jačanjem uloge 
vijeća učenika, vijeća roditelja i jačanjem demokratskog modela upravljanja 
ustanovama, kako bi se mijenjala i školska klima, a učenici tijekom školovanja 
mogli iskusiti i naučiti kako demokracija funkcionira u svakodnevnom životu. 
Ovako ćemo spriječiti raskorak između sadržaja koje učenici uče na nastavi i 
njihovog svakodnevnog života te ćemo osigurati da demokratski i participativni 
model bude nešto svima nama blisko i primjenjivo u životu.



POLAZIŠTA
Polazišne osnove za uvođenje predmeta
Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko građanstvo u 
formalni odgojno-obrazovni sustav

Nacionalni program obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo 
provodi se kao neobavezno međupredmetno područje od 1999. godine. Iako 
sveobuhvatno zamišljen, u 12 godina nije stvoreno dovoljno pretpostavki za 
kvalitetnu provedbu. Glavni nedostaci provedbe postojećeg programa odnose 
se na njegovu neobaveznost i nesustavnost, na nedostatnu i neujednačenu 
sadržajnu i metodološku osmišljenost programa te na nedostatnu edukaciju 
nastavnog osoblja. Do danas ne postoji evaluacija kojom bi bili dobiveni podaci 
o tome na koji se način provodio ovaj program u osnovnim i srednjim školama te 
jesu li i u kojoj mjeri zastupljeni svi predviđeni sadržaji iz programa. Ministarstvo 
znanosti, obrazovanja i športa te Agencija za odgoj i obrazovanje organiziraju 
povremene edukacije manjeg opsega i smotre projekata o ljudskim pravima, što 
nije dovoljno ako smo svjesni da je riječ o vrlo osjetljivom i tematski širokom 
području za čije je kvalitetno provođenje potrebna sustavnost, evaluacija 
provedbe, stručni kadar koji će se posvetiti upravo ovom području kao i kon-
tinuirana edukacija.

Istraživanje Centra za ljudska prava "Demokracija i ljudska prava u osnovnim 
školama" pokazuje nedostatnu provedbu, nesustavnost i neujednačenost 
provedbe Nacionalnog programa, iako većina učitelja, ravnatelja, učenika i 
roditelja elemente građanskog odgoja smatra najvažnijim ciljevima školovanja. 
Nedavno istraživanje GONG-a ukazuje na iznimno nisku političku pismenost 
mladih, a istraživanje Centra za mirovne studije iskazuje nužnost uključivanja 
odgoja za mir i nenasilje u obrazovni sustav.  
                                                                                                                       
Sukladno prijedlogu Nacionalnog okvirnog kurikuluma (NOK) 2011. izrađen je 
kurikulum za predmet Građanski odgoj i obrazovanje  koji je zamišljen kao  
obvezno međupredmetno područje i izborni nastavni predmet, a u srednjoj školi 
kao zamjena za predmet Politika i gospodarstvo. Zainteresirana javnost  još nije 
upoznata da li ovaj proces (kao ni prethodni) nudi: sustavnost, obrazovanje 
stručnog kadra, stručno usavršavanje niti sustavnu evaluaciju procesa uvođenja 
predmetnog kurikuluma Građanskog odgoja i obrazovanja.

PROVEDBA PREDMETA ODGOJ I OBRAZOVANJE ZA LJUDSKA PRAVA I 
DEMOKRATSKO GRAĐANSTVO

Organizacije civilnoga društva i javne institucije koje djeluju kroz neformalnu 
koordinaciju čija stajališta podržava zalažu se za sustavno uvođenje odgoja i 
obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo koji svakako treba 
obuhvatiti sve 4 komponente odgoja i obrazovanja za demokratsko građanstvo: 
politički sustav i političko opismenjavanje, ljudska prava i zaštita ljudskih prava, 
odgoj za mir i nenasilje te učenje o demokratskom građanstvu (integriran sadržaj 
o interkulturalizmu i osjetljivosti prema različitostima), sukladno konceptu Vijeća 
Europe, na način koji će svim učenicima omogućiti stjecanje ovih osnovnih 
znanja i vještina neophodnih za snalaženje u društvu. Ističemo da ovako široko 
poimanje odgoja i obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo 
ostavlja otvorenu mogućnost da se u okviru ovog predmeta obrađuju teme kao 

što su održivi razvoj, zaštita potrošača, razvijanje volonterstva, poticanje 
društvene odgovornosti poduzetništva i antikorupcijski odgoj.

Spomenute organizacije zalažu se za detaljniju razradu i osmišljanje predmeta 
odgoja i obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo kao zasebnog 
obveznog predmeta koji će kros-kurikularno biti povezan s ostalim predmetima. 

Uvođenje ovog predmeta predviđeno je prijedlogom Nacionalnog okvirnog 
kurikuluma i u skladu je s temeljnim kompetencijama Europske unije. Predmetom 
bi se sustavno osnaživala djeca i mladi za aktivan doprinos društvu, razvile 
njihove socijalne vještine te pridonijelo smanjenju nasilja, kao i izgradnji škole kao 
zajednice.

Kontinuirani slučajevi nasilja među mladima koji su zaokupili veliku pozornost 
medija i javnosti doveli su i do veće zabrinutosti javnosti i političkih tijela zbog 
trenda porasta ozbiljnosti nasilja među mladima te su izazvali njihovu deklara-
tivnu spremnost na akciju. Međutim, reakcije političkih struktura i šire javnosti 
često su takve da se traga za brzim rješenjima i „čarobnim pilulama“ koje će 
promijeniti nasilnike dok se o općim društvenim uzrocima koji pogoduju 
povećanju nasilja rijetko i malo govori, a još je manja usmjerenost na njihovo 
uklanjanje. Za dugoročno uspješno smanjenje nasilja i drugih društvenih prob-
lema neophodno je da što šira grupa mladih ljudi ocijeni nasilje kao neprihvatljiv 
način djelovanja, što se može postići usmjeravanjem na razvoj građanskih i soci-
jalnih vještina mladih ljudi, a upravo je to cilj odgoja i obrazovanja za ljudska 
prava i demokratsko građanstvo. Važnost takvih sadržaja prepoznata je i u obra-
zovnom sustavu, stoga se za djecu i mlade i sada organizira odgoj i obrazovanje 
iz ovih područja. Međutim, ovakvo obrazovanje provodi se povremeno i 
neujednačeno te je prepušteno inicijativi nastavnika entuzijasta, zbog čega se 
umanjuju i raspršuju njegovi pozitivni učinci. Česta je pojava da se ovakvi sadržaji 
organiziraju kao izvannastavni ili izborni pa njima prisustvuju djeca i mladi koji 
općenito žive u poticajnijim, kvalitetnijim uvjetima i bolje su uklopljeni u okruženje, 
a djeca i mladi koji žive u osobito rizičnim uvjetima često ne bivaju uključenima u 
sadržaje koji će razviti njima neophodne vještine nenasilnog postupanja i 
snalaženja u društvenim procesima. 

SADRŽAJ I TRAJANJE PREDMETA ODGOJ I OBRAZOVANJA ZA LJUD-
SKA PRAVA I DEMOKRATSKO GRAĐANSTVO

Smatramo da je Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko građanstvo 
predmet koji bi valjalo uvesti od početka osnovnoškolskog obrazovanja pa sve 
do kraja fakultetskog obrazovanja, a(li) sadržaje treba prilagoditi razvojnim 
mogućnostima učenika.
 
Važno je ovaj predmet predvidjeti kao obvezan jer se njime podučavaju djeca i 
mladi o osnovnim konceptima demokratskog društva te se razvijaju i osnovna 
znanja, vještine i stavovi, te međuljudske i građanske kompetencije potrebne za 
snalaženje u društvu. Građanska kompetencija je jedna od 16 indikatora 
kvalitete kojima se mjeri napredak nacionalnih obrazovnih sustava EU prema 
Lisabonskoj strategiji.

Predmet ne smije biti samo izborni jer se na taj način samo produbljuju društvene 
nejednakosti i može se dogoditi da učenici koji žive u rizičnijim uvjetima i slabije 
su uključeni u školska događanja budu dodatno zakinuti i za ovaj odgojno-
obrazovni predmet koji u velikoj mjeri pridonosi prevenciji nasilja i boljem 
snalaženju djece i mladih u društvu. Predmet također ne smije biti organiziran u 
isto vrijeme kad i drugi izborni predmeti, npr. vjeronauk, jer odgoj i obrazovanje 

za demokratsko građanstvo i odgoj u vjeri nisu međusobne alternative.

Što se tiče sadržajnog opterećenja učenika, bitno je naglasiti da sadržaji koji će 
se svladavati u okviru ovog predmeta predstavljaju osnovne građanske kompe-
tencije koje svaka osoba koja živi u demokratskoj državi i tako mora svladati. 
Pored toga, napominjemo kako odgovarajuća metodologija koja prati ovakve 
sadržaje vodi do rasterećenja sustava jer motivira učenike na samostalne 
zadatke i veću odgovornost.

IZOBRAZBA STRUČNOG KADRA I METODIKA

Nužnost je da predmet Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko 
građanstvo predaju posebno educirane osobe te da on i sadržajno i metodički 
bude prilagođen ciljevima predmeta kako ne bi dodatno opterećivao, nego 
kako bi osposobljavao učenike i učenice da razumiju društvene procese i snal-
aze se u njima.

Predmet trebaju provoditi nastavnici i učitelji čije temeljno obrazovanje može biti 
iz različitih društveno-humanističkih struka, ali koji moraju proći temeljnu  
(intenzivnu, multidisciplinarnu) edukaciju (s ciljem stjecanja znanja i vještina) u 
vezi sa sadržajem koji će se podučavati u predmetu Odgoj i obrazovanje za ljud-
ska prava i demokratsko građanstvo. Tom nastavnom osoblju treba omogućiti 
organiziranje u stručno vijeće i nastavak redovitih stručnih usavršavanja suk-
ladno važećim propisima za obrazovne struke o potrebi kontinuiranih 
usavršavanja. Nužno je i da se na fakultetima na kojima se školuje kadar za 
odgojno-obrazovna zanimanja pripreme i provode kolegiji koji će osposobiti 
buduće učitelje i nastavnike za provedbu sadržaja i metodologije Odgoja i 
obrazovanja za ljudska prava i demokratsko građanstvo.

Već i sada u obrazovnom sustavu postoji nastavno osoblje, primarno ono 
školovano na Filozofskom fakultetu, Fakultetu političkih znanosti ili Edukacijsko-
rehabilitacijskom fakultetu koje je u temeljnoj naobrazbi steklo neka znanja o 
sadržajima u vezi s obrazovanjem o ljudskim pravima i demokratskom 
građanstvu. Međutim, nužno je da se te osobe dodatno osposobe za provedbu 
predmeta Odgoj i obrazovanje za ljudska prava i demokratsko građanstvo kroz 
uvodnu edukaciju te kroz nastavak kontinuiranog stručnog osposobljavanja iz 
tog predmeta, kao i kroz djelovanje stručnog vijeća usmjerenog na osiguravanje 
stručne provedbe ovih sadržaja.

U tom smislu ohrabruje zaključak sjednice Rektorskog zbora održanog u Puli 16. 
travnja 2010. u kojem se podržava inicijativa za sustavno obrazovanje i 
istraživanje u području ljudskih prava na sveučilišnim razinama. Pored toga u 
2010. imenovan je Nacionalni odbor za obrazovanje za ljudska prava i 
demokratsko građanstvo sa zadaćom izrade kurikuluma građanskog odgoja i 
obrazovanja.

Smatramo kako je potrebno što prije početi sustavno djelovati na području 
obrazovanja za demokratsko građanstvo i ljudska prava, u čemu je od velike 
važnosti veća razina koordinacije između relevantnih vladinih institucija, 
sveučilišta, organizacija civilnog društva i drugih vjerodostojnih dionika na ovom 
području.

Vezano uz metodologiju provedbe predmeta, europska i svjetska iskustva poka-
zuju da je tijekom nastave Odgoja i obrazovanja za ljudska prava i demokratsko 
građanstvo najučinkovitije korištenje najrazličitijih metoda: od izravnog 
učiteljskog poučavanja do interaktivnih radioničkih oblika rada, ali i uporabe 

dodatne literature, audio-vizualnih materijala i slično. Naravno da je nužan 
preduvjet za razvijanje aktivnosti taj da učenici na nastavi nisu pasivni «primatelji 
informacija», nego aktivni sudionici procesa obrazovanja, što je predviđeno i 
dosadašnjim Nacionalnim programom, a raznolikost metoda podučavanja i 
poticanje aktivnosti učenika predviđa se i u drugim propisima iz područja obra-
zovanja. Smatramo da treba zagovarati raznolikost metoda pristupa učenicima 
na svim satovima, što je u skladu sa svim trenutačno važećim propisima u vezi s 
područjem odgoja i obrazovanja. 

ULOGA ORGANIZACIJA CIVILNOG DRUŠTVA I NJIHOVA SURADNJA S 
ODGOJNO-OBRAZOVNIM USTANOVAMA

Brojne odgojno-obrazovne ustanove i organizacije civilnog društva već provode 
partikularne edukativne programe čija će iskustva biti značajna u osmišljanju 
nastavnog programa za predmet iz naslova.

Organizacije civilnog društva imaju potrebne kapacitete i znanja kojima mogu 
doprinijeti kontinuiranom usavršavanju nastavnog osoblja iz ovog područja. 
Mnoge imaju tradiciju organiziranja uspješnih obrazovnih programa te mogu u 
suradnji s Agencijom za odgoj i obrazovanje ponuditi kvalitetnu podršku 
nastavnom osoblju koje će provoditi ovaj predmet i to na način da organiziraju 
stručna usavršavanja nastavnog osoblja, ali i u samoj nastavi kako bi izravno 
pridonijeli edukaciji mladih o demokratskom građanstvu i ljudskim pravima. Sma-
tramo da Agencija za odgoj i obrazovanje treba ponuditi stručnu podršku 
razvoju programa na način da nastavnom osoblju ponudi kataloge kvalitetnih 
programa i organizacija koje posjeduju potrebna znanja za educiranje 
nastavnog osoblja iz ovog područja.

Organizacije civilnog društva također mogu i trebaju sudjelovati kao gosti 
predavači na nastavi, što će učenicima omogućiti iskustveno učenje, interakciju 
s aktivnim građanima te priliku za upoznavanje s djelovanjem udruga. Organi-
zacije civilnog društva mogu surađivati sa školama u kojima učenici ili studenti 
iskazuju želju za volontiranjem tako da omoguće mladim osobama uključivanje 
u volonterske aktivnosti koje pojedine organizacije civilnog društva organiziraju, 
a koje su u skladu s dobi i sposobnostima tih mladih osoba. Takve odredbe pos-
toje u Zakonu o volonterstvu i preporučuje ih Nacionalni odbor za razvoj volonter-
stva. Da bi se ova suradnja što uspješnije ostvarila, učitelji i nastavnici koji predaju  
već spomenuti predmet moraju od početka biti upoznati s važnošću suradnje s 
organizacijama civilnog društva te bi i program predmeta svakako trebao 
obuhvaćati upoznavanje učenika s djelovanjem udruga. 

Osim značajnog iskustva koje će stručnjaci iz organizacija civilnog društva moći 
dijeliti s profesorima koji slične sadržaje provode u nastavi i osim edukacija koje 
će moći organizirati za profesore, smatramo da će se nastaviti i potreba za 
provedbom nezavisnih programa izvaninstitucionalnog obrazovanja, kao i 
potreba za nastavkom provedbe sličnih sadržaja u okviru izvannastavnih i 
izbornih aktivnosti u školama za one učenike koji se žele dodatno obrazovati iz 
ranije opisivanih područja.  

ZAKLJUČNO

Proces uvođenja jednog ovako važnog predmeta je dugotrajan i stupnjevit. 
Realno je očekivati da će provedba početi na način da se osmisli sažetiji 
jednogodišnji ili dvogodišnji program predmeta koji će obuhvaćati samo 
osnovne sadržaje te koji će se postupno razvijati kako bi se obuhvatile sve dobne 
skupine učenika i sva ključna znanja i vještine vezane uz područje ljudskih prava 
i demokratičnosti. Tijekom uvođenja ovog za društvenu promjenu izrazito bitnog 
predmeta ključna je evaluacija procesa njegove provedbe.
  
Važno je istaknuti da se paralelno sa zalaganjem uvođenja obrazovnih sadržaja 
u vezi s demokratskim i aktivnim građanstvom moramo zalagati i za demokrati-
zaciju rada samih odgojno-obrazovnih ustanova, što se postiže jačanjem uloge 
vijeća učenika, vijeća roditelja i jačanjem demokratskog modela upravljanja 
ustanovama, kako bi se mijenjala i školska klima, a učenici tijekom školovanja 
mogli iskusiti i naučiti kako demokracija funkcionira u svakodnevnom životu. 
Ovako ćemo spriječiti raskorak između sadržaja koje učenici uče na nastavi i 
njihovog svakodnevnog života te ćemo osigurati da demokratski i participativni 
model bude nešto svima nama blisko i primjenjivo u životu.
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